

# 构建高质量伙伴关系 开启金砖合作新征程

## ——在金砖国家领导人第十四次会晤上的讲话

(2022年6月23日)

中华人民共和国主席 习近平

### 各位同事：

当前，世界百年未有之大变局正在加速演进，新冠肺炎疫情仍在蔓延，人类社会面临前所未有的挑战，世界发展进入新的动荡变革期。

中国人讲“烈火见真金”。16年来，面对惊涛骇浪、风吹雨打，金砖这艘大船乘风破浪、勇毅前行，走出了一条相互砥砺、合作共赢的人间正道。站在历史的十字路口，我们既要回望来时路，牢记金砖国家为什么出发；又要一起向未来，携手构建更加全面、紧密、务实、包容的高质量伙伴关系，共同开启金砖合作新征程。

**第一，我们要坚持和衷共济，维护世界和平与安宁。**放眼全球，冷战思维和强权政治阴霾不散，传统和非传统安全威胁层出不穷。一些国家力图扩大军事同盟谋求绝对安全，胁迫别国选边站队制造阵营对抗，漠视别国权益大搞唯我独尊。如果任由这种危险势头发展下去，世界会更加动荡不安。

金砖国家应该在涉及彼此核心利益问题上相互支持，践行真正的多边主义，维护公道、反对霸道，维护公平、反对霸凌，维护团结、反对分裂。今年，我们举行了外长会晤、安全事务高级代表会议，深化反恐、网络安全等领域合作，加强在联合国等多边框架内协调，

在国际舞台上为正义发声。

前不久，我提出全球安全倡议，倡导坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，立足人类是不可分割的安全共同体，走出一条对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路。中方愿同金砖伙伴一道，推动倡议落地见效，为世界注入稳定性和正能量。

**第二，我们要坚持合作发展，共同应对风险和挑**战。新冠肺炎疫情和乌克兰危机影响交织叠加，导致全球产业链供应链紊乱、大宗商品价格持续上涨、国际货币基金体系更加脆弱，为各国发展蒙上阴影，新兴市场国家和发展中国家首当其冲。危机会带来失序，也会催生变革，关键取决于如何应对。

今年以来，我们发起金砖国家加强供应链合作倡议、贸易投资与可持续发展倡议，通过了海关合作与行政互助协定、粮食安全合作战略，首次举办应对气候变化高级别会议。金砖国家应该充分利用这些新平台，促进产业链供应链互联互通，共同应对减贫、农业、能源、物流等领域挑战。要支持新开发银行做大做强，稳步吸收新成员，同时推动完善应急储备安排机制，筑牢金融安全网和防火墙。要拓展金砖国家跨境支付、信用评级合作，提升贸易、投融资便利化水平。

去年，我提出全球发展倡议，旨在推动联合国2030年可持续发展议程再出发，推动构建全球发展共同体。中方愿同金砖伙伴一道，推动倡议走深走实，助力实现更加强劲、绿色、健康的全球发展。

**第三，我们要坚持开拓创新，激发合作潜能和活力。**谁能把握大数据、人工智能等新发展机遇，谁就把准了时代脉搏。企图通过搞科技垄断、封锁、壁垒，干扰别国创新发展，维护自身霸权地位，注定行不通。

我们要推动完善全球科技治理，让科技成果为更多人所及所享。今年，我们加快金砖国家新工业革命伙伴关系厦门创新基地建设，举办工业互联网与数字制造发展论坛、可持续发展大数据论坛，达成数字经济伙伴关系框架、发布制造业数字化转型合作倡议，建立技术转移中心网络、航天合作机制，为五国加强产业政策对接开辟了新航路。我们着眼数字时代人才需要，建立职业教育联盟，开展职业技能大赛、女性创新大赛，为加强创新创业合作打造人才库。

**第四，我们要坚持开放包容，凝聚集体智慧和力量。**金砖国家不是封闭的俱乐部，也不是排外的“小圈子”，而是守望相助的大家庭、合作共赢的好伙伴。在2017年厦门会晤上，我提出了“金砖+”合作理念。5年

来，“金砖+”模式不断深化拓展，成为新兴市场国家和发展中国家开展南南合作、实现联合自强的典范。

新形势下，金砖国家更要敞开大门谋发展、张开怀抱促合作。今年，我们首次邀请嘉宾国出席金砖国家外长会晤。新成立的金砖国家疫苗研发中心明确开放性原则。本着循序渐进原则，我们还在科技创新、人文交流、可持续发展等领域开展了丰富多彩的“金砖+”活动，为新兴市场国家和发展中国家搭建了新的合作平台。

近年来，不少国家提出希望加入金砖合作机制。引入新鲜血液，将为金砖合作带来新活力，也将提升金砖国家代表性和影响力。今年，我们在不同场合就扩员问题进行了深入讨论，应该推进这一进程，让志同道合的伙伴们早日加入金砖大家庭。

各位同事！

作为新兴市场国家和发展中国家代表，我们在历史发展关键关口作出正确选择，采取负责任行动，对世界至关重要。让我们团结一心，凝聚力量，勇毅前行，推动构建人类命运共同体，共同开创人类美好未来！

谢谢大家。

(新华社北京6月23日电)

## 金砖国家领导人第十四次会晤 北京宣言



扫码阅读全文

新华社北京6月23日电（记者马卓言）南非驻华大使谢胜文日前在接受新华社记者书面采访时表示，面对全球性挑战，金砖国家应当成为全世界和平与发展的灯塔，期待金砖国家领导人第十四次会晤取得积极成果。

谢胜文说，金砖国家彼此国情各不相同，同为重要的发展中国家。在金砖平台上，各成员国可以平等、真诚交换意见，贡献各自经验智慧，这是金砖力量迸发的源泉。

今年以来，中方作为金砖国家主席国已经成功举办90多场各层级会议和活动，推动金砖合作在多方面取得重要进展。当前，百年变局和世纪疫情相互交织，世界进入新

南非驻华大使谢胜文：

### 期待金砖国家领导人第十四次会晤取得积极成果

的动荡变革期，进一步深化金砖合作的重要性更加凸显，广大新兴市场国家和发展中国家参与金砖合作的愿望更加强烈。

“南非是金砖国家扩员的第一个受益者。”谢胜文说，自2011年首次参加金砖国家领导人会晤以来，南非始终支持金砖国家与地区及全球其他志同道合的南方国家保持接触。他认为，彼此间自由交流，并

积极寻求共识，金砖合作机制才能永葆活力。

“世界对金砖平台非常感兴趣，因为它正在不断发展并设法在不可预测的全球环境中推进合作。”谢胜文说，金砖国家在维护多边主义、团结抗疫、推动经济复苏、促进有效务实合作、加快落实联合国2030年可持续发展议程等领域合作空间广阔。

谢胜文表示，作为全面战略伙伴，南中两国近年来高层交往、贸易、投资合作等日益加强，并以相互尊重为基础签订十年合作战略规划。双方还建立了如双边委员会、高级别人文交流机制、联合工作组和战略对话等一系列双边机制，以谋求共同利益。

“这些接触能够帮助南非实现外交目标，满足国内发展需求，同时有力促进非洲大陆向更广泛的社会经济发展目标迈进。”谢胜文说，“南中合作是双赢的。”

他表示，作为下一任金砖国家主席国，南非对金砖国家领导人第十四次会晤十分期待。相信此次会晤及相关活动的成果将为南非开展主席国工作提供有力支持。

新华社北京6月23日电（记者温馨、高春霄）

俄罗斯驻华大使安德烈·杰尼索夫日前在接受新华社记者书面采访时表示，金砖国家在国际事务中积极发声，推动全球治理朝着更加公平合理的方向发展，是真正的多边主义的捍卫者。他期待金砖国家领导人第十四次会晤推动政治安全、经贸财金和人文交流“三轮驱动”合作取得新进展。

“在全球动荡的背景下，金砖国家仍在不断深化各领域合作。”杰尼索夫说，近年来，金砖国家政治互信不断增强，务实合作不断深化，人文交流日益密切，取得了一系列开创性合作成果，为国际社会协商解决复杂问题树立了典范。

杰尼索夫表示，金砖合作不受国际政治局势的影响，不针对任何人，并具有积极的实际议程。“俄方重视俄中两国在金砖框架下的互信合作，愿同包括中国在内的金砖各国一道加强合作，深化金砖战略伙伴关系。”

作为2022年金砖国家主席国，中国今年以来已成功举办90多场各层级会议和活动，涵盖政治安全、经贸财金、人文交流、可持续发展和公共卫生等领域。杰尼索夫充分肯定金砖“中国年”取得的丰硕成果。他说：“在主席国中国的努力下，金砖国家将以良好的成绩迎接金砖国家领导人第十四次会晤。”

6月24日，金砖国家领导人及有关新兴市场国家及发展中国家领导人还将共同出席全球发展高层对话会，主题为“构建新时代全球发展伙伴关系，携手落实2030年可持续发展议程”。

杰尼索夫说，自2017年中国提出“金砖+”合作模式以来，金砖合作逐步升级，呈现新面貌。俄罗斯对金砖国家加强同新兴市场和发展中国家接触持积极态度，完全支持中方提议在会晤期间举办全球发展高层对话会。

他表示，推进金砖国家战略伙伴关系，加强金砖五国与金砖“朋友圈”的互动，不仅符合金砖国家利益，也适应全球发展的整体需要。

“在当前严峻复杂的国际经济形势下，中国提出的全球发展倡议和全球安全倡议尤为重要。”杰尼索夫说，俄罗斯支持这两项倡议。倡议的实施将促进世界经济复苏、推动落实安全不可分割原则。

谈到金砖国家扩员事宜时，杰尼索夫表示，俄方支持推进金砖国家扩员进程，这有助于金砖国家在国际事务中发挥更大作用。

巴西驻华大使瓦莱：

### 金砖“中国年”成果丰硕

新华社北京6月23日电（记者马卓言）巴西驻华大使保罗·瓦莱日前在接受新华社记者书面采访时表示，自接任2022年金砖国家主席国以来，中国克服新冠肺炎疫情带来的不利影响，积极作为，推动金砖国家合作取得了丰硕成果。

“金砖合作机制重塑了发展中国家间的关系。”瓦莱说，16年来，金砖国家彼此间相互了解不断加深，务实合作给各成员国和人民带来了实实在在好处，金砖国家成为国际舞台一支不容忽视的重要力量。

瓦莱表示，中国自改革开放以来取得了举世瞩目的发展成就，成为全球主要的投资市场和科技创新的“驱动器”，其减贫事业更是对世界的重大贡献。

“今年以来，中国克服全球性挑战带来的层层阻力，在政府、智库和社会组织等各层级组织开展对话合作，凝聚金砖合力，尽职尽责履行主席国义务。”瓦莱说，“团结的金砖国家将更加强大，中国作为主席国的作用至关重要。”

2017年，中国在金砖国家领导人厦门会晤期间提出“金砖+”的合作模式，旨在建立更广泛的金砖合作伙伴关系。瓦莱认为，实践证明，“金砖+”是发展中国家间行之有效的合作模式，为各国搭建起沟通对话的桥梁。

“解决全球性问题需要各国积极贡献智慧，这更凸显出‘金砖+’的特殊价值。”瓦莱说，“中国坚持多边主义并积极呼吁国际社会关注发展问题，为动荡的国际局势注入了稳定因素。我们对中国提出的各种倡议抱有极大兴趣。”

近年来，中国与巴西经贸合作取得丰硕成果，双边贸易连续4年突破1000亿美元，中国连续13年保持巴西最大贸易伙伴地位。巴西是中国在拉美最大投资目的地。

谈及对巴中关系未来的期待，瓦莱分享了他在中国的难忘经历。“我的家乡是巴西重要的大米产地，我本人的大学专业也与农业相关，但是我难以相信世界上竟然有桂林梯田这般美丽的土地。”瓦莱说，“四川的都江堰、新疆的坎儿井……这些令人惊叹的工程映射出中国人民的智慧，也成为我在中国的美好记忆。”

“我欣喜地看到两国越来越多的年轻人在学习彼此的语言。疫情结束后，两国人文交流一定会迎来新的高峰。”瓦莱说，“巴中在科技、旅游等领域合作潜力巨大。我们希望看到巴中贸易进一步多样化，相信两国经济结构的转变必将为双边贸易的增长创造更多机会。我们对此非常乐观。”



图①：金砖国家新开发银行参与合作的南非德班港现代化改造项目，旨在对德班集装箱码头进行扩建和现代化改造，以缩短船舶周转时间、增加港口吞吐量。图为南非德班港集装箱码头。新华社记者 田弘毅摄

图②：位于上海世博园区的金砖国家新开发银行总部大楼。新华社记者 方 喆摄

图③：位于河北省秦皇岛市海港区的国家管网北方管道秦皇岛分输清管站内，技术人员正在对中俄东线天然气管道线路设备设施进行日常巡检。曹建雄摄（人民视觉）



俄罗斯驻华大使杰尼索夫：

期待金砖国家领导人会晤 推动“三轮驱动”合作取得新进展